

2021年06月17日 星期四 责编:尹二荣 美编:言李懿 校对:袁一平

村民患病 乡村干部义务帮插秧

本报讯(株洲晚报融媒体 记者 黎世伟 通讯员 刘德娴 张菁)6月9日,骄阳似火,炎陵 县垄溪乡菜坪村唐伊平家的农 田里,来自乡、村的17名党员 干部忙着扯秧、插秧,帮他家2 亩多田披上"绿装"。

6月8日,垄溪乡政府副乡 长邹建勇在检查春耕生产时发 现,菜坪村村民唐伊平因患类 风湿病,子女在外面打工,2亩 多农田没插秧。季节不等人, 眼看邻家的水田都插完了秧, 唐伊平心急如焚。

邹建勇与乡党委、政府负 责人一商量,组织一支由17名 乡村党员干部组成的"义务助 农队",次日一早来到唐伊平 家农田里。他们有序分工,扯 秧苗、运秧、插秧,紧密合作,干 得热火朝天,忙到中午2时多, 把2亩多农田全部插满了秧 苗,才回去吃中饭。唐伊平非

田间"美人计" 害虫自投"温柔陷阱"

本报讯(株洲晚报融媒体 记者 邹怡敏 通讯员 刘旺)稻 田里,插着一个个像大吊瓶一 样的东西,虫子飞进去,就一命 呜呼。当前,正是水稻二化螟病 虫害情高峰期,6月15日,在渌 口区南洲镇驷马村,300亩水稻 基地没有一位村民打药除虫。

"今年,区农业农村部门指 导我们在稻田里装上了二化螟 性引诱剂诱捕器,实施'绿色防 控'。"该村党总支书记宋西钢 说。据了解,水稻二化螟性引 诱剂诱捕器是通过人工仿生形 式,利用水稻二化螟雌虫性信 息素诱捕雄虫并将其杀灭,使 得雄性二化螟成虫减少,雌虫 不能正常交配产卵,抑制其种 群生长,降低种群数量,达到防

"过去,一季水稻要打8至 10次农药来灭虫,现在装上水 稻二化螟性引诱剂诱捕器,操 作简便,防治效果好,且该技 术诱杀害虫不接触植物和农 产品,没有农药残留之忧。"该 区农业服务中心主任刘爱平 介绍。

目前,该区已在龙门镇狮 凤村、龙船镇石龙村等10个村 建立了共计6000亩的"绿色 防控"水稻示范基地,水稻长 势喜人。

引领文明新风尚 攸县700余乡贤活跃在城乡

6月10日,攸县联星街道神农山庄小区, 一名中等身材的男子站在宣传栏前,专心设 计宣传版面。虽然细雨纷纷,但他全然不

刘一新,是一名退休干部。2017年来, 他组织小区离退休党员干部成立食品、药 品、餐饮、特种设备安全知识宣传队,将相 关资料编印成册,上街发放,号召大家积极 参与文明创建行动。见小区设施不完善, 他先后筹资5万余元,修建了道路护栏,添 置健身器、乒乓球桌等。

在攸县,像刘一新这样的乡贤有700多 名,他们活跃在城乡,扶正祛邪、弘扬正气、 嘉言懿行、教化乡里,成为攸县精神文明建 设的一大亮点。



▲夏昭炎送课上门。刘晓聪 供图

○ 嘉言懿行,传承美德垂乡里

"乡贤"是当地有德行、有才 能、有声望,深受民众尊崇的贤 人。近年来,攸县因势利导,建立 乡贤信息库,利用各自特点,成立 乡贤协会、乡贤参事会等民间组 织,引导他们参与人居环境整治、 精准扶贫、纠纷调解、社会公益等 工作,发挥余热。

2004年来,从湖南科技大学 退休返回石羊塘镇谭家垅村居住 的教授夏昭炎,拿出自己的积蓄创 办书屋、学校、成立活动中心。他开 设百姓课堂,每月农历初三、十六日 讲授优秀传统文化。节假日,组织 少儿开展读书、文体、智力游乐等活 动,时间长达17年之久。因此,他 荣登"中国好人榜",2019年被授予 "第七届全国道德模范"称号。

黄丰桥镇中洲村84岁村民刘 巫祥,从2008年起,主动担任村 "农家书屋"义务图书管理员,无论 严寒酷暑,每天步行来书屋,打扫 卫生,给村民提供借书、购书、指导 读书等服务。他还设立借书优惠 奖,前来借书看书的学生免费得到 他自制的奖品——《读书指南》,以 此来倡导人们读书。

联星街道、网岭镇等地乡贤,自 发成立"夕阳红"义务治安巡防队。 手戴红袖筒,经常在城市小区、农村 聚集区巡逻,保护群众安全。去年 来,他们共巡逻1000多次,消除火 灾隐患20多起。

如今,乡贤们以志愿者的身 份,活跃在攸县城乡,开展各种服 务活动,促进了城乡发展。

○ 义务调解,三言两语解心结

宠物狗拴在公共场地的健身器 材上,致使其他居民不敢靠近, 加上宠物狗随地大小便,影响了 小区卫生,大家颇有微词。近 日,社区退休干部罗祖武等人多 盾。村民李某和邻居夏某因宅基 对方,让小区公共场地恢复了洁 家翻修新房,李某夫妻想泄愤,将

纷调解,开展法律服务。去年,攸 终于化解两家矛盾。 县依托35个乡贤理事会、红白理 事会平台,调处各类矛盾纠纷 1500多件,调解成功率达99%。 发展贡献了力量。

江桥街道江桥社区有居民将 去年疫情期间,乡贤们成功劝阻取 消或延迟酒宴2791场,引导63场

次找到狗主人做思想工作,说服 地产生矛盾多年不和。两年前,夏 通道堵死,双方闹得不可开交,村 邻里间难免磕磕碰碰,地方调 里、镇上多次调解无果。夏昭炎前 解委员会有时鞭长莫及。乡贤们 后5次上门做李某的思想工作,最 组成义务调解队,义务开展民事纠 后用自家一块自留地与李某置换,

> 今年来, 攸县乡贤们共义务调 解民间纠纷300多个,为社会和谐



▲夏昭炎夫妻指导孩子们读书。刘晓聪 供图

○ 移风易俗,树社会文明新风

近日,网岭镇洞井社区居民刘华 丰及其家人,按照父亲遗愿,在社区 圆湖怀念堂举行简短悼念仪式后,把 父亲的骨灰安放在圆湖怀念堂,殡葬 费用不多。据悉,这个圆湖怀念堂是 在当地乡贤倡导下,自筹资金修建

过去,不少地方婚丧嫁娶、红白 喜事,出现相互攀比、大操大办现 象。攸县也曾通过下发文件、出台村 规民约等方式来制止,虽有些成效, 但难以根治。近年来,攸县充分发挥 乡贤的作用,让他们积极宣传推动、 上门劝说,并与党员干部一起带头移 风易俗,效果很好。

石羊塘镇界市村村民周国仔,一 有时间就到村民家,宣传移风易俗。 有的村民思想不通,他就一次次上 门,直到说服对方为止。界市村还成 立了红白理事会,举办红白喜事要报 告。接到报告后,有人上门指导。

鸾山镇江冲村村民谷建飞在乡 贤鼓励下,代表家人在《关于文明节 俭操办酒宴的倡议书》上签字,承诺 喜事简办。至此,鸾山镇已有万余农 户自愿在酒宴简办承诺书上签字。

记者手记

乡村振兴需要这样的"乡贤"

乡村振兴需要干事创业的"知识 精英"、"财富精英",也离不开维系文 化传承和维护社会文明和谐的"道德 精英"

党的十九大提出"产业兴旺、生 态宜居、乡风文明、治理有效,生活富 裕"的乡村振兴总要求,中央又出台 专门文件,全面部署乡村振兴战略。 近年来,攸县因势利导,建立乡贤信 息库,根据其各自特点,利用"乡 贤+"的形式,成立乡贤协会、乡贤参 事会等,引导他们参与到人居环境整 治、精准扶贫、纠纷调解、社会公益等 各项工作中来,让"乡贤"的嘉言懿行 在乡村振兴进程中发挥垂范乡里、涵 育文明的引领作用,在群众中产生 "见贤思齐"的示范效果,在各领域发 挥出更大作用,以实际行动引领了社 会新风尚,传递了社会正能量,助力 了乡村振兴。

发福利了!政府亿元红包大派送

6月17日起,市民可登录支付宝领取消费券

本报讯(株洲晚报融媒体记 者 任远 通讯员 何好俊)政府发 福利了! 记者昨日从市商务和粮 食局获悉,为庆祝建党一百周年, 带动消费增长,省商务厅、省财政 厅联合相关部门、支付平台以及 商家企业,将于6月17日至7月 15日举行"百年芳华 湘府有礼" 亿元电子消费券派送活动。我市 将同步开展相关优惠促销活动。

本次活动将通过阿里巴巴支 付宝平台发放亿元电子消费券。 活动期间,所有在湘人员登录支 59分;第三期发券时间为7月1日、 费券叠加。企业发放的消费券, 付宝首页,进入"百年芳华 湘府 7月2日中午,有效期到7月5日23 可以在商家线下门店使用,并与 有礼"会场完成领券,或者在支付 时59分。领取的电子券将自动 政府券、平台券叠加。

施

別急

是演练

场参与领券。此外,市民也可进 入"饿了么""中石油消费券"等活 动分会场进行领券。

台券和企业券三种类型,分三期

月17日、6月18日中午12点,有效 期到6月21日23时59分;第二期 午12点,有效期到6月28日23时

宝 APP 搜索'湘府有礼'进入会 存入支付宝卡包,市民用支付宝 付款时将直接从卡包扣除。

据悉,消费者领取政府消费 券后,可于有效期内在省内支持 电子消费券分为政府券、平 支付宝付款的各类零售、餐饮企 发放,每个用户每期活动限参与 30元以上,可使用10元电子消费 发券时间为6月24日、6月25日中 券。平台发放的消费券,可在饿 了么平台线上使用,并与政府消

发现"问题地图" 请拨12345举报

A05

2021年06月17日 星期四

责编:李曙光

美编:陈春艳

校对:曹韵红

本报讯(株洲晚报融媒体记者 **张威 通讯员 李飞扬)**6月15日,记者 从市自规局获悉,我市全覆盖排查整 治"问题地图"专项行动已全面铺开, 将主要针对景区景点、学校、图书馆、 展览馆、博物馆、书店等登载、销售、展 示、交易用的地图进行检查。市民如 发现"问题地图",可拨打12345进行

相关负责人介绍,本次行动的检 查内容主要针对三大类"问题地图": 一是存在危害国家统一、主权和领土 完整等严重问题的地图,如错绘、漏绘 我国台湾岛等重要岛屿。二是存在危 害国家安全和利益等严重问题的地 图,如非法登载、交易涉密地图等。三 是其他不符合地图管理有关规定的地 图和行为,如无资质从事地图编制或 互联网地图服务等。

据悉,本次主要检查的地图种类 包括各类网站登载的动态和静态地 图,展览(展会)、博物馆等展示的地 图,公开出版和销售的地图(包括电子 商务平台、书店、图书音像市场等销售 的地图),公开展示地图、地图挂图、地 球仪制品、地理教辅材料等。

那么,应该从哪里获取可靠的标 准地图?该负责人介绍,若需要标准 地图,可从天地图·湖南网站标准样图 板块下载。(http://hunan.tianditu. gov.cn/TDTHN/tjxz/index.html)_o

发现燃气隐患 请拨95158上报

本报讯(株洲晚报融媒体记者 廖喜张 通讯员 王辰玥)6月16日,记 者从株洲新奥燃气有限公司了解到, 我市已部署开展燃气安全隐患排查整 治行动。同时加快老旧管网改造项目 进度,彻底消除管道安全隐患。

"非常感谢!要不是您及时发现, 一旦发生重大事故后果不堪设想,希 望更多的人关注燃气安全!"6月16 日,株洲新奥燃气有限公司对5月份 上报燃气隐患的25位市民进行奖励, 每人获得现金奖励200元。

"开展燃气安全生态建设",目的 是为保障株洲市燃气管网安全运行, 减少和控制燃气事故发生,提高广大 市民公共安全意识,确保全市人民群 众生命财产和国家财产安全。株洲新 奥燃气有限公司表示,凡是发现燃气 安全隐患并及时上报的(燃气安全隐 患上报电话:95158),将按照标准给 予现金奖励。

据悉,上报非自用户内燃气管道、 埋地管道或公共场所一般性燃气泄漏 等6种隐患属实的,将给予200元一 次的奖励:上报非自用户内管道重大 燃气泄漏等3种隐患属实的,将给予 500元一次的奖励。



在建的湘江八桥上,有人员 慎踩空,从高处坠落,以及在高 在高处作业,因没有系安全带, 不慎坠落湘江,朝下游漂去…… 外落水两种场景。演练考察项 昨日上午,湘江八桥河西桥头附 目方应急预案是否完善,以及工

业区产业新城整体开发PPP项 是清水塘项目工作者,他们分为 目"2021年高处坠落事故应急救 警戒组、救护组、通讯组、后勤保 援演练"中的一幕。应急救援演 障组等,意外状况发生之后,预 练设计了人员在大桥24#墩钢结 案立即启动,各组人员立即奔赴 通讯员 尹俊杰 摄影报道) 构拼装作业进入挂篮过程中不 现场,各司其职,积极展开救援。

处作业的人员因未系安全带意 作人员的现场应变能力、急救知

中交三航局清水塘项目相 关负责人介绍,安全生产是企业 发展的生命线,今年6月是第二 不用紧张,这是清水塘老工 识等。参与此次演练的人员均 练,选取的演练科目契合项目施 工实际情况,演练提升项目的现 场应急处置能力

(株洲晚报融媒体记者 李卉

6月20日起,快速公交廊道河东段试运营

11条常规公交线纳入廊道运行

廖明 通讯员 殷滋)6月16日,记 规线路,D138路、D150路2条定 沿线原有停靠路侧公交站将进行 者从公交总公司了解到,根据株 制线路,共计11条公交常规线路 调整,具体调整信息请扫下方二 洲市快速公交廊道系统工程项目 全部进入快速公交廊道系统运营。 维码获悉。 运行计划安排,6月20日起,快速 进入廊道运营,8条线路序号调整 路、B20路、B22路、B55路。

向阳广场段运行的 T2 路、T16 "株洲公交"消息发布栏目查询最 路、T19路、T36路、T40路、B68 新动态。

本报讯(株洲晚报融媒体记者 路、T20路、T22路、T55路9条常

T2路、T16路、T19路、T36 公交廊道河东段(即新华路新华 路、T40路、T20路、T22路、T55 桥东至向阳广场段)开始试运 路等8条线路序号分别变更为B2 营。届时,11条常规公交线全部 路、B16路、B19路、B36路、B40

公交公司提醒,市民可通过 据介绍,新华路新华桥东至 "株洲通"APP或者微信公众号



11条常规线路在新华路廊道